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< TECHNOLOGIE' (14pts)

1. Quels sont les effets d’'une surcharge dans une installation électrique ? 1pt
5. Donner la constitution générale d'un relais électromagnétique; 1pt

3. Donner les éléments constitutifs et 1a représentation symbolique du télérupteur ;  1,25pt
4- Quels sont les facteurs favorisant I'arc électrique 7 '_ 1,25pt.
5. Quelle fonction réalise un rhéostat dans un circuit ? 0,5pt

6- Donner le réle des rhéostats suivants :

a)- Rhéostat d’excitation ; , ' - 0,25pt
b)- Rhéostat de démarrage. ‘ ' ' 0,25pt
7_ Quels sont les éléments de désignation d'une douille ? 1pt

8- Une prise de courant porte les indications suivantes : 4P+T. Donner Ia signification de
chacun des éléments ; _ 1pt
9- Dans quelle plage se situe la valeur d'une résistance au carbone de couleur :
Orange-\{er‘[—Orange»Argent. Donner la réponse sous forme d’'un encadrement
mathématique ; ‘ : 1.25pt
10-Citer les grandeurs électriqgues mesurables tout en précisant pour chacune d'elles le
symbole et I'apparell permattant de la mesurer ; ‘i 2pits
11-Donner ia représentation schématique d'un disjoncteur différentiel et décrire brievement
son pnnctpe de fonctionnement. ' ; 2pts
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12-Donner la définition des termes ci- dessous se rapportant au fusible :

a)- Courant de fusion ; | ' 0,5pt
b)- Courant de non fusion ; , ‘ 0,5pt
c)- Durée de coupure. : 0,25pt
[I-SCHEMA-AUTOMATISME . (21pts)
Probléeme 1. Simplification‘ des équations logiques (9pts)

1.1- Simplifier par la methode algebrique I'équation suivante : 3

Mabc+abc+abc+abc+ab(abc+a b) 4pts

1.2- - Simplifier a Faide du tableau de Kamaugh I'équation logique suivante :

K“abc+abc+abc+abc+abc+abc _ 5pts
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Probléme 2. Schéma-Electrique (12pts)
Théme : Per¢cage automatique d'une piece.

|- Présentation du systéme de pergage

Moteur My pour Piece a percer

téte de broche 92 S3 S

=4 S 5 o . Ecrou

M, 7 B . /
g — 1 _ i t

Figure 1 : Unité de pergage automatique
II- Description

L'unité de percage automatique de piece présentée a la figure 1 ci-dessus comprend .

- un moteur asynchrone triphasé a cage entrainant la broche (My);

= un moteur asynchrorie triphasé a cage pour entrainement.du chariot dans un
mouvement de translation Aller-retour. Deux wtesses par enroulements
séparés (My);

- un bouton poussoir Sy,

- des capteurs (ou interrupteurs de position ou fin de course) de type
électromécanique S, S; et Ss:

- Réseau:220/380V +T.

lll- Fonctionnement

L'opérateur immobilise la pigce a 'aide de I'écrou et agit sur le bouton poussoir Sy’pour
le départ du cycle, ce qui entraine le fonctionnement suivant :

£ - le chariot se déplace en grande vitesse vers la droite’,

- arrivé en position S, la broche se met en rotation et avance en petite vitesse
pour le percage ;

- dés que la piece est perceD (84) le moteur M, s’arréte mais M4 reste en

~ rotation ;

- cing sec;ondes plu tard, M, redémarre et fait rentrer le chariot en petite vitesse
jusqu’en position S; et continue en grande vitesse jusqu'a la posmon initiale Sa.
M, et M, s'arrétent et le cycle est termme
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IV- CARACTERISTIQUE ET LEGENDE _ | '
Actionneur | Actions ' Contacteurs | Légende

Mi Rotation broche KM5 Rs
Avance chariot en petite vitesse KM1 AVPV

Ms Avance chariot en grande vitesse . KM2 AVGV |
Recul chariot en petite vitesse KM3 ARPV
Recul chariot en grande vitesse KM4 ARGV

il Lancement temporisation (05 Secondes) | KA T

V- Travail demandé

5.1)- Etablir le grafcet de niveau 2 du systeme ; Spts

5.2)- Proposer un schéma du circuit de puissance du moteur M. . 7pts
- ELECTROTECHNIQUE (25pts)
Probléeme 1: ‘Moteur a courant continu a excitation indépendante (12pts)

Un moteur a courant continu & excitation indépendante bipolaire tournant & 1200tr/min,
comporte 400 conducteurs actifs de I'induit. Sachant que le flux sous un pdle vaut
25mWhb et que la résistance des enroulements de l'induit est R;=0,5Q, calculer :

1. La force contre électromotrice de ce moteur ; | _ - 1pt
2. La tension aux bornes de linduit 8'il est traversé par un courant de 5,5A 1pt

3. Les‘pertes par effet joule totales dans la machine si le circuit inducteur de résistance

r =-60Q est traversé par un courant d’excitation i=2A,;. +1,5pt
4. La pu1ssance electrlque absorbee par la machine ; _ 4 1,5pt
5. .Le couple eloctromagnethue et utile sion admet que les pertes cgnstantes sont
.evaiuees‘a 30% de la puissance électrique totale ; (1,75pt x 2) 3,5pts
6. .Les rendements industriel et é_ie_ctrique de la machine. ‘ (1,‘7.,5pt X 2) 3,5pts
Probléme 2 ; Alternateur triphasé . (13pts)

Un alternateur triphase coup!e en étoile tournant a 1800tmnm luun‘ut a une charge
in ductive de facteur de puissance égal a 0, 86 un courant de 8,4A par ligne sous une tension de
380V-50Hz. L’induit comporte 360 conducteurs et le flux maximal sous un pole vaut 35mWh.
En admettant que le coefficient de KAPP vaut K=1.3, on vous demande de

1-Faire le schéma de mdnfa:c;e et calculer la puissance absorbée par la charge . (2,5+2,5) 5pts
2-La force électromotrice produite dans un enroulement du stator de résistance R=0,92Q ; 2pt
3-Les pertes par effet joule au niveau du stator ; _ | | : : 2pt

4-Le rotor de résistance r = 3002 étant alirﬁenté par une tension continue de BOV, déduire les
pertes par effet joule dans cette partie de la machine ;. _ ‘ : ' - 2pt

5-Le rendement de I'alternateur si on Co_néid'ere que les pertes mécanigues e-t magnétiques
valent 100W. : - ‘ _ ' ‘ 2pt
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